ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΔΟΜΕΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ – ΓΕΝΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ
ΒΗΜΑ 1 ( ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΟΜΗΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ: Σε μία άσκηση με δομές επανάληψης τα ερωτήματα των ασκήσεων στην ουσία δεν τα επεξεργαζόμαστε με την σειρά. Το πρώτο και πολύ βασικό που έχουμε να κάνουμε είναι να βρούμε την δομή επανάληψης την οποία θα χρησιμοποιήσουμε, και με βάση αυτήν θα δομήσουμε βήμα-βήμα όλα τα ερωτήματα. Οπότε δεν αρχίζουμε πάντα από το πρώτο ερώτημα, αν η δομή επανάληψης βρίσκεται στο τελευταίο ερώτημα, θα αρχίσουμε από αυτό

1) Παράδειγμα χρήσης ΓΙΑ: η δομή ΓΙΑ μας βολεύει σε περιπτώσεις που γνωρίζουμε τον αριθμό των επαναλήψεων που θα χρησιμοποιήσουμε. Για παράδειγμα σε εκφώνηση όπως:  «Για τους 20 μαθητές ενός σχολείου να διάζονται και να εμφανίζονται οι βαθμοί τους», γνωρίζουμε ότι έχουμε 20 μαθητές, οπότε η επανάληψης μας θα είναι 
Για i από 1 μέχρι 20 

Ενέργειες βρόγχου 

Τέλος_επανάληψης

2) Παράδειγμα χρήσης ΟΣΟ:  Η δομή ΟΣΟ μας βολεύει σε περιπτώσεις όπου δεν γνωρίζουμε τον αριθμό των επαναλήψεων που θα χρησιμοποιήσουμε, και ισχύουν τα παρακάτω (ένα από τα δύο, το ίδιο ελέγχουν από διαφορετική σκοπιά)
A. Υπάρχει περίπτωση να μην γίνει καμία επανάληψη

B. Όταν γίνουν επαναλήψεις, η τιμή την οποία σταματάει την επανάληψη ΔΕΝ θέλω να την επεξεργαστώ

Για παράδειγμα στην έκφραση «Να διαβαστούν αριθμοί από τον χρήστη μέχρι να δοθεί ο αριθμός 0 που θα σταματήσει την επανάληψη και δεν θα υπολογιστεί στις ενέργειες», τότε βολεύει η δομή ΟΣΟ, γιατί α) αν δώσουμε πρώτη τιμή το 0 δεν θα γίνει καμία επανάληψη β) και να γίνουν επαναλήψεις, την τιμή 0 δεν θέλω να την επεξεργαστώ. Όταν αποφασίσω ότι θα χρησιμοποιήσω δομή ΌΣΟ, τότε πρέπει να υπολογίσω αμέσως 3 πράγματα

1) Την συνθήκη τερματισμού της επανάληψης. Πρακτικά ο δομή ΌΣΟ μας δείχνει πότε συνεχίζεται η επανάληψη, άρα στο παράδειγμά μας, αφού σταματάει στον αριθμό 0, θα συνεχίζεται όσο ο αριθμός είναι διάφορος του 0
2) Να δώσω αρχική τιμή έξω από την επανάληψη. Όταν δεν έχω επαναλήψεις συνήθως τις τιμές τις δίνει ο χρήστης. ΠΡΟΣΟΧΗ: έξω από την επανάληψη πρέπει να αρχικοποιήσω τις μεταβλητές που χρειάζονται για την επανάληψη, και όχι όλες τις μεταβλητές που πιθανώς θέλω να δώσω τιμές 
3) Να δώσω το «βήμα», δηλαδή να αλλάξω την τιμή της μεταβλητής της συνθήκης μέσα στην επανάληψη. . Όταν δεν έχω επαναλήψεις συνήθως τις τιμές τις δίνει ο χρήστης 
       Στο παράδειγμά μας η δομή ΟΣΟ θα ήταν 



Διάβασε αρ     ! αρχική τιμή


Όσο (αρ < > 0) επανάλαβε    ! συνθήκη  τερματισμού



Εντολές βρόγχου




Διάβασε αρ
! βήμα


Τέλος_επανάληψης 

3) Παράδειγμα χρήσης Μέχρις_ότου: η δομή Μέχρις_ότου μας βολεύει σε περιπτώσεις όπου δεν γνωρίζουμε τον αριθμό των επαναλήψεων που θα χρησιμοποιήσουμε, και ισχύουν τα παρακάτω (ένα από τα δύο, το ίδιο ελέγχουν από διαφορετική σκοπιά)
A. Γίνεται τουλάχιστον μία επανάληψη
B. Όταν γίνουν επαναλήψεις, η τιμή την οποία σταματάει την επανάληψη ΘΕΛΩ να την επεξεργαστώ

Για παράδειγμα στην έκφραση «Να διαβαστούν αριθμοί από τον χρήστη μέχρι να δοθεί ο αριθμός 0 που θα σταματήσει την επανάληψη και θα υπολογιστεί στις ενέργειες», τότε βολεύει η δομή ΜΈΡΧΙΣ_ΟΤΟΥ γιατί  α) αν δώσουμε πρώτη τιμή το 0 θα γίνει καμία επανάληψη και μετά θα σταματήσει β) και να γίνουν πολλές επαναλήψεις, την τιμή 0 θέλω να την επεξεργαστώ. Όταν αποφασίσω ότι θα χρησιμοποιήσω δομή ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ, τότε πρέπει να υπολογίσω

1) Την συνθήκη τερματισμού της επανάληψης. Πρακτικά το Μέχρις_ότου μας δείχνει πότε σταματάει η επανάληψή μας, οπότε μα γίνονται επαναλήψεις Μέχρις_ότου ο αριθμός να γίνει 0
2) Την μεταβολή της μεταβλητής μέσα στην επανάληψη.  Όταν δεν γνωρίζουμε επαναλήψεις, τότε τις τιμές τις δίνει ο χρήστης 
· Όταν έχω γνωστό αριθμό επαναλήψεων τότε θα χρειαστώ και μία αρχικοποίηση έξω από την επανάληψη 

     Στο παράδειγμά μας η δομή ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ θα ήταν 



Αρχή_επανάληψης




Διάβασε αρ
! μεταβολή της μεταβλητής της συνθήκης 



Εντολές βρόγχου



Μέχρις_ότου αρ=0
! συνθήκη τερματισμού
ΒΗΜΑ 2 ( ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΔΟΜΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ: Εφόσον αποφασίσαμε ποια δομή επανάληψης βολεύει να χρησιμοποιήσουμε, τότε μπορούμε να αρχίσουμε σιγά σιγά να επεξεργαζόμαστε τα δεδομένα των ερωτημάτων που έχουμε να απαντήσουμε, μα βάση πάντα την δομή επανάληψης. Και αυτό γιατί, συνήθως στα ερωτήματά μας θα χρειαστεί να κάνουμε τις ακόλουθες ενέργειες

1) Αρχικοποίηση μεταβλητών που θα χρειαστούμε

2) Επεξεργασία των μεταβλητών για τους υπολογισμούς που έχουμε να κάνουμε

3) «Χρησιμοποίηση» των αποτελεσμάτων που υπολογίσαμε (για παράδειγμα να τα εμφανίσουμε)

Ο ρόλος της επανάληψης είναι πολύ σημαντικός, γιατί αυτή καθορίζει το που θα γίνει το κάθε βήμα. Μπορούμε να χωρίσουμε τις περιπτώσεις σε δύο μεγάλες κατηγορίες

1) Αν θέλουμε να επεξεργαστούμε κάτι για ΚΑΘΕ επανάληψη ξεχωριστά, και τα τρία βήματα γίνονται ΜΕΣΑ στην επανάληψη

2) Αν θέλουμε να επεξεργαστούμε κάτι για ΟΛΕΣ τις επαναλήψεις μαζί, τότε 

a. Η αρχικοποίηση γίνεται έξω από την επανάληψη μία φορά

b. Η επεξεργασίες μέσα στην επανάληψη

c. Η χρησιμοποίηση μία φορά μετά το τέλος της επανάληψης 
ΒΗΜΑ 3 ( ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ: Υπάρχουν κάποιες συνηθισμένες τύποι μεταβλητών που θα πρέπει να επεξεργαστούμε. Σε κάθε μία από αυτές μπορούμε να δώσουμε ένα κωδικό όνομα με το οποίο να αναφερόμαστε σε αυτές. Στον παρακάτω πίνακα υπάρχει μία περίληψη του κωδικού ονόματός τους, της λειτουργίας τους, της χρήσης τους, και κάποιες ειδικές περιπτώσεις που πρέπει να θυμόμαστε για την καθεμία από αυτές  
1)  «Μετρητής»: χρησιμοποιείται για να μετρήσει δεδομένα που χρειάζομαι. Χαρακτηριστικές εκφράσεις: «να βρεθεί το πλήθος των μαθητών μία τάξης», «να βρεθεί ο αριθμός των μαθητών που έμειναν στην τάξη», «πόσοι μαθητές πήραν έπαινο» ( σε όλες τις περιπτώσεις πρέπει να μετρήσω τους μαθητές. Στην αρχή έχει τιμή 0 και σε κάθε επανάληψη – ή καλύτερα όποτε βρούμε ένα στοιχείο που μας ενδιαφέρει - αυξάνεται κατά 1 
Αρχικοποίηση    πλήθος (0   ! έξω από την επανάληψη

Επεξεργασία 
   πλήθος(πλήθος +1 ! μέσα στην επανάληψη 

Χρήση      Εμφάνισε πλήθος    ! έξω από την επανάληψη, όπου και ξέρω την τιμή του

Στην επεξεργασία, αν θέλω να μετρήσω ΟΛΕΣ τις επαναλήψεις μου, χρησιμοποιώ την εντολή πλήθος(πλήθος+1, αν θέλω ΚΑΠΟΙΕΣ από τις επαναλήψεις (δηλαδή να με ενδιαφέρουν κάποια στοιχεία από το σύνολο και όχι όλα), τότε χρειάζομαι μία συνθήκη που θα προσδιορίσει ποια είναι τα στοιχεία που με ενδιαφέρουν. Για παράδειγμα

Αν αρ mod 2 = 0 τότε   ! θα μετρήσουμε μόνο τους άρτιους αριθμούς

πλήθος(πλήθος+1

Τέλος_αν
2) «Αθροιστής»: χρησιμοποιείται για να υπολογίσει το άθροισμα κάποιων δεδομένων που χρειαζόμαστε. Χαρακτηριστικές εκφράσεις: «να βρεθεί η συνολική ποσότητα πετρελαίου που αγόρασε κάποιος μέσα στην χρονιά», «να βρεθεί το συνολικό άθροισμα του μισθού ενός υπαλλήλου κατά την διάρκεια της χρονιάς» ( πρέπει να προσθέσουμε όλες τις ποσότητες. Στην αρχή έχει τιμή 0 και σε κάθε επανάληψη – ή καλύτερα όποτε βρούμε ένα στοιχείο που μας ενδιαφέρει - αυξάνεται κατά μία ποσότητα 

Αρχικοποίηση    άθροισμα (0   ! έξω από την επανάληψη

Επεξεργασία 
   άθροισμα(άθροισμα + ποσότητα ! μέσα στην επανάληψη 

Χρήση      Εμφάνισε άθροισμα    ! έξω από την επανάληψη, όπου και ξέρω την τιμή του

Στην επεξεργασία, αν θέλω να μετρήσω όλες τις επαναλήψεις μου, χρησιμοποιώ την εντολή άθροισμα(άθροισμα + ποσότητα, αν θέλω κάποιες από τις επαναλήψεις, τότε χρειάζομαι μία συνθήκη που θα προσδιορίσει ποια είναι τα στοιχεία που με ενδιαφέρουν. Για παράδειγμα

Αν βαθμός >= 10 τότε ! θα αθροίσουμε μόνο τους βαθμούς που είναι πάνω από 10

άθροισμα (άθροισμα + βαθμός

Τέλος_αν
3)  «Μέσος Όρος»: χρησιμοποιεί τις δύο παραπάνω μεταβλητές, έχοντας γενικό τύπο μέσος_όρος ( άθροισμα/ πλήθος. Ο αθροιστής και ο μετρητής υπολογίζονται με τον γνωστό τρόπο, και έξω από την επανάληψη υπολογίζουμε τον μέσο όρο. Πρέπει να προσέξουμε ότι αν υπάρχει περίπτωση να μην βρούμε κανένα στοιχείο που μας ενδιαφέρει, το πλήθος θα είναι 0 και θα πρέπει να το ελέγξουμε

Αν πλήθος < > 0 τότε


μέσος_όρος(άθροισμα/πλήθος



Εμφάνισε μέσος_όρος

Τέλος_αν
4) «Ποσοστό»: χρησιμοποιεί μετρητές, και ο γενικός τύπος του η διαίρεση του πλήθους των στοιχείων που μας ενδιαφέρουν προς το συνολικό πλήθος, επί 100 για να υπολογίσουμε το επί τοις 100. Οι δύο μετρητές υπολογίζονται μέσα στην επανάληψη, ενώ ο υπολογισμός του ποσοστού μετά το τέλος της. Πρέπει να ελέγξουμε την περίπτωση ο παρονομαστής να είναι 0

Αν πλήθος < > 0 τότε
ποσοστό ( (πλήθος_που_μας_ενδιαφέρει/συνολικό_πλήθος)*100
Τέλος_αν 

5) « Μέγιστα / ελάχιστα »: χρησιμοποιούνται όταν θέλουμε να υπολογίσουμε το μεγαλύτερο ή το μικρότερο από τα δεδομένα των επαναλήψεών μας. Για παράδειγμα «να βρεθεί ο μεγαλύτερος και ο μικρότερος βαθμός που πήρε κάποιος από τους 20 μαθητές του τμήματος στο μάθημα ΑΕΠΠ». Η γενική λογική είναι η ακόλουθη: 

5.1 ) Αρχικοποίηση: για την αρχικοποίηση της μεταβλητής μέγιστος/ ελάχιστος έξω από την επανάληψη έχουμε τις ακόλουθες γενικές περιπτώσεις. 
A) «Γνωστά όρια τιμών»: αν ξέρουμε τα όρια των τιμών που θέλουμε να βρούμε μέγιστο/ελάχιστο για παράδειγμα από βαθμούς που έχουν τιμές από [0,20] τότε

1. μέγιστο ( -1 και κάτω όποια τιμή θέλουμε  [χρησιμοποιούμε μία πολύ μικρή τιμή, έξω από τα επιτρεπτά όρια, έτσι ώστε στην πρώτη σύγκριση που θα γίνει, η τιμή θα γίνει αυτόματα μέγιστη, αφού θα είναι σίγουρα μεγαλύτερη από μία πολύ μικρή τιμή έξω από τα όρια μας]

2. ελάχιστο ( 21 και πάνω όποια τιμή θέλουμε [χρησιμοποιούμε μία μεγάλη τιμή έξω από τα επιτρεπτά όρια, έτσι ώστε στην πρώτη σύγκριση που θα γίνει η τιμή θα γίνει αυτόματα ελάχιστη, αφού σίγουρα θα είναι μικρότερη από μία μεγάλη τιμή έξω από τα όρια μας]
Β) «Λογικά όρια»: ανάλογα με τα δεδομένα της άσκησης, μπορεί να μην έχουμε όρια τιμών, σε κάποιες περιπτώσεις όμως μπορούμε να τα υπολογίσουμε  με βάση την λογική μας. Για παράδειγμα, αν έχουμε αθλητές που αγωνίζονται στο ακόντιο τότε

1) μέγιστο ( -1  ! δεν υπάρχει αρνητική βολή

2) ελάχιστο ( 10^10 ! πολύ μεγάλος αριθμός [δεν χρειάζεται να γνωρίζουμε πόσα μέτρα μπορεί να πετάξει ακόντιο κάποιος αθλητής, τόσο μεγάλη βολή δεν γίνεται να υπάρξει ] 

Γ) «Αρχικοποίηση με πρώτη επανάληψη»: μόνο στην περίπτωση που είναι γνωστό το πλήθος των επαναλήψεών μας, μπορούμε να αρχικοποιήσουμε το μέγιστο και το ελάχιστο με την τιμή της πρώτης μας επανάληψη και να συγκρίνουμε με τις υπόλοιπες. Για παράδειγμα

Για i από 1 μέχρι 10 ! 10 επαναλήψεις


Διάβασε κ
! εισαγωγή δεδομένων

Αν i = 1 τότε   ! στην πρώτη επανάληψη



μέγιστο(κ
! η τιμή είναι μέγιστη



ελάχιστο(κ    ! και ελάχιστη 


Τέλος_αν

Συνέχεια εντολών


………………….

5.2) Επεξεργασία: μέσα στην επανάληψη η λογική είναι η εξής: έχουμε ήδη ένα μέγιστο και ελάχιστο, και ελέγχουμε με τα υπόλοιπα δεδομένα μας.  Αν βρούμε τιμή μεγαλύτερη από το μέγιστο, έχουμε νέο μέγιστο και το αποθηκεύουμε, μαζί με όποια άλλη πληροφορία θέλουμε για το νέο μέγιστο. Αν βρούμε τιμή μικρότερη  από την ελάχιστη, έχουμε νέο ελάχιστο και το αποθηκεύουμε μαζί με όποια άλλη πληροφορία θέλουμε για το νέο ελάχιστο 
Μέγιστο 

Αν βαθμός > μεγιστό τότε
! αν βρεις τιμή μεγαλύτερη από το τωρινό μέγιστο

μέγιστο(βαθμός
! ανανέωσε το μέγιστο

όνομα_μεγιστου(όνομα   ! αποθήκευσαι όποια άλλη πληροφορία θες
Τέλος_αν



! για το νέο μέγιστο

Ελάχιστο

Αν βαθμός <ελάχιστο  τότε
! αν βρεις τιμή μικρότερη από το τωρινό ελάχιστο

ελάχιστο(βαθμός
! ανανέωσε το ελάχιστο

όνομα_ελάχιστου(όνομα   ! αποθήκευσαι όποια άλλη πληροφορία θες
Τέλος_αν



! για το νέο ελάχιστο

5.3) Χρήση : μετά το τέλος της επανάληψής μας, ξέρουμε την τιμή του μέγιστου/ελάχιστου και μπορούμε να την χρησιμοποιήσουμε. Πρέπει να ελέγχουμε όμως την περίπτωση που δεν έχουμε μέγιστο/ελάχιστο (για παράδειγμα αν δεν είχαμε επαναλήψεις). Έστω πως έχουμε αρχικοποιήσει το μέγιστο με -1 και υπάρχει πιθανότητα να μην έχουμε τελικά επαναλήψεις. 

Αν μέγιστο < > -1 τότε   ! ελέγχουμε αν άλλαξε τιμή το μέγιστο


Εμφάνισε μέγιστο   ! τότε μπορούμε να το εμφανίσουμε 
Τέλος_αν
6) «Έλεγχος Εγκυρότητας δεδομένων»: χρησιμοποιείται για να διασφαλίσουμε πως ο χρήστης θα δώσει σωστά τις τιμές που επιτρέπονται. Ως εκ τούτου  γίνεται στην εντολή Διάβασε. Χαρακτηριστικές εκφράσεις: «να διαβάζει από τον χρήστη τους βαθμούς με έλεγχο εγκυρότητας δεδομένων», «να διαβάζει από τον χρήστη τους βαθμούς με έλεγχο για σωστή καταχώρηση», «να διαβάζει από τον χρήστη τους βαθμούς με επιτρεπτές τιμές». Μπορεί να γίνει με τις δομές Μέχρις_ότου και Όσο, όχι όμως με την Για γιατί δεν γνωρίζουμε αριθμό επαναλήψεων. Τέλος, μπορούμε να υπολογίσουμε τις λάθος απαντήσεις, με μία δομή επιλογής με συνθήκη αντίθετη αό αυτήν του Μέχρις_ότου 
Γενική μορφή

Αρχή_επανάληψης 

Διάβασε κ

Μέχρις_ότου [συνθήκη ( το κ να πάρει μία από τις επιτρεπτές τιμές]

Αν για παράδειγμα θέλουμε οι τιμές ενός βαθμού να είναι από 0 μέχρι 20, τότε

Αρχή_επανάληψης 


Διάβασε βαθμός

            Αν όχι (βαθμός >=0 και βαθμός <=20)



Εμφάνισε “Λάθος Απάντηση”

Τέλος_αν
Μέχρις_ότου βαθμός >=0 και βαθμός <=20

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ
Ήρθε η ώρα να εφαρμόσουμε τα παραπάνω βήματα στην πράξη, με την παρακάτω άσκηση. «Ο διευθυντής του σχολείου σας, σας ζήτησε να αναπτύξετε έναν αλγόριθμο για τον υπολογισμό κάποιον στατιστικών στοιχείων που τον ενδιαφέρουν. Να αναπτύξετε αλγόριθμο για τον σκοπό αυτό που εκτελεί τις παρακάτω ενέργειες:  1) θα διαβάζει επαναληπτικά το όνομα και τον βαθμό ενός μαθητή, με έλεγχο δεδομένων για επιτρεπτούς βαθμούς από 0 μέχρι 20  2) θα εμφανίζει μήνυμα σχετικά με το αν ο μαθητής πέρασε την τάξη – για να το πετύχει αυτό πρέπει να έχει πετύχει βαθμό τουλάχιστον ίσο με την βάση του 10   3) η επαναληπτική διαδικασία θα ολοκληρωθεί όταν αντί για όνομα δοθεί ο χαρακτήρας του κενού  4) στο τέλος, ο αλγόριθμος θα εμφανίζει τον μέσο όρο του σχολείου και το όνομα του μαθητή με τον  μεγαλύτερο βαθμό – υποθέστε είναι μοναδικός »
Αρχικά θα μελετήσουμε την επανάληψή μας, άρα θα αρχίσουμε από το ερώτημα 3 που μας περιγράφει την επανάληψή μας. Παρατηρούμε 1) πως δεν γνωρίζουμε αριθμό επαναλήψεων 2) αν δώσουμε ως πρώτο όνομα το κενό δεν θα πραγματοποιηθεί επανάληψη, οπότε βολεύει καλύτερη η δομή ΌΣΟ. Τα  στοιχεία που χρειαζόμαστε είναι 1) συνθήκη 2) αρχική τιμή 3) βήμα. Με βάση αυτά έχουμε

Αλγόριθμος πρώτο_παράδειγμα

…………………………..

Διάβασε όνομα
! αρχική τιμή, μόνο το όνομα που χρειάζομαι έξω  

Όσο (όνομα < > “” ) επανάλαβε     ! συνθήκη 

…………………………..


Διάβασε όνομα
! “βήμα”

Τέλος_επανάληψης 
…………………………
Τέλος πρώτο_παράδειγμα 
Τώρα μπορούμε να αρχίσουμε τα ερωτήματα μας από την αρχή.  Το πρώτο ερώτημα μας ζητάει να διαβάζουμε όνομα και βαθμό για ένα μαθητή. Παρατηρούμε πως την εισαγωγή του ονόματος ήδη την έχουμε κάνει, καθώς είναι η μεταβλητή που καθορίζει την επανάληψής μας. Θα εισάγουμε τον βαθμό με έλεγχο δεδομένων. 
Αλγόριθμος πρώτο_παράδειγμα


………………………….


Διάβασε όνομα
! αρχική τιμή, μόνο το όνομα που χρειάζομαι έξω  


Όσο (όνομα < > “” ) επανάλαβε     ! συνθήκη 



Αρχή_επανάληψης

! έλεγχος δεδομένων 



Διάβασε βαθμός



Μέχρις_ότου βαθμός >=0 και βαθμός<=20



………………………….



Διάβασε όνομα
! “βήμα”


Τέλος_επανάληψης 

 
……………………………
Τέλος πρώτο_παράδειγμα 
Στην συνέχεια θέλουμε να ελέγξουμε αν ο μαθητής πέρασε την τάξη. Ο έλεγχος χρειάζεται να γίνει για όλους τους μαθητές, οπότε θα πραγματοποιηθεί μέσα στην επανάληψή μας
Αλγόριθμος πρώτο_παράδειγμα


………………………….


Διάβασε όνομα
! αρχική τιμή, μόνο το όνομα που χρειάζομαι έξω  


Όσο (όνομα < > “” ) επανάλαβε     ! συνθήκη 



Αρχή_επανάληψης

! έλεγχος δεδομένων 



Διάβασε βαθμός



Μέχρις_ότου βαθμός >=0 και βαθμός<=20



Αν βαθμός >=10 τότε

! έλεγχος βάσης 



Εμφάνισε “ο μαθητής”, ον, “πέρασε την τάξη”


Τέλος_αν



………………………….



Διάβασε όνομα
! “βήμα”


Τέλος_επανάληψης 

 
……………………………
Τέλος πρώτο_παράδειγμα 
Μετά το τέλος της επανάληψης, μας ζητάει να εμφανίσουμε τον μέσο όρο της τάξης. Χρειαζόμαστε έναν αθροιστή για τους βαθμούς και ένα μετρητή για το πλήθος των μαθητών. Αφού θέλουμε ένα γενικό μέσο όρο για όλους τους μαθητές, η αρχικοποίηση θα γίνει μία φορά πριν την επανάληψη, και η χρήση μία φορά μετά το τέλος της επανάληψης, όπου και έχουμε υπολογίσει τις τιμές
Αλγόριθμος πρώτο_παράδειγμα


πλήθος(0
! αρχικοποίηση μετρητή = 0

άθροισμα (0
! αρχικοποίηση αθροιστή = 0

Διάβασε όνομα
! αρχική τιμή, μόνο το όνομα που χρειάζομαι έξω  


Όσο (όνομα < > “” ) επανάλαβε     ! συνθήκη 



Αρχή_επανάληψης

! έλεγχος δεδομένων 



Διάβασε βαθμός



Μέχρις_ότου βαθμός >=0 και βαθμός<=20



Αν βαθμός >=10 τότε

! έλεγχος βάσης 



Εμφάνισε “ο μαθητής”, ον, “πέρασε την τάξη”


Τέλος_αν


πλήθος(πλήθος+1
! αύξηση μετρητή κατά 1


άθροισμα(άθροισμα + βαθμός  ! αύξηση αθροιστή κατά βαθμό


Διάβασε όνομα
! “βήμα”


Τέλος_επανάληψης 


Αν πλήθος < > 0 τότε


μέσος_όρος(άθροισμα/πλήθος



Εμφάνισε “μέσος όρος τάξης”, μέσος όρος


Αλλιώς 



Εμφάνισε “δεν δόθηκαν μαθητές”

 
Τελος_αν

Τέλος πρώτο_παράδειγμα 
Τέλος πρέπει αν υπολογίσουμε το όνομα του μαθητή με τον μέγιστο βαθμό. Θα εφαρμόζουμε την διαδικασία του μέγιστου. Παρατηρούμε πως για την αρχικοποίηση (έξω από την επανάληψη)μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα γνωστά όρια των βαθμών, οπότε θα αρχικοποιήσουμε την μεταβλητή μέγιστος με μία μικρή τιμή.

Αλγόριθμος πρώτο_παράδειγμα


πλήθος(0
! αρχικοποίηση μετρητή = 0


άθροισμα (0
! αρχικοποίηση αθροιστή = 0

μέγιστος ( -1
!αρχικοποίηση μέγιστου με μικρή τιμή 

Διάβασε όνομα
! αρχική τιμή, μόνο το όνομα που χρειάζομαι έξω  


Όσο (όνομα < > “” ) επανάλαβε     ! συνθήκη 



Αρχή_επανάληψης

! έλεγχος δεδομένων 



Διάβασε βαθμός



Μέχρις_ότου βαθμός >=0 και βαθμός<=20



Αν βαθμός >=10 τότε

! έλεγχος βάσης 



Εμφάνισε “ο μαθητής”, ον, “πέρασε την τάξη”


Τέλος_αν


πλήθος(πλήθος+1
! αύξηση μετρητή κατά 1


άθροισμα(άθροισμα + βαθμός   ! αύξηση αθροιστή κατά βαθμό


Αν βαθμός>μέγιστος τότε ! αν βρεις τιμή μεγαλύτερη του μέγιστου



μέγιστος(βαθμός
! ανανέωσε τον μέγιστο



όνομα_μέγιστου(όνομα 
! και αποθήκευσαι το όνομα 


Τέλος_αν 


Διάβασε όνομα
! “βήμα”


Τέλος_επανάληψης 


Αν πλήθος < > 0 τότε
! έλεγχος για παρανομαστή 0


μέσος_όρος(άθροισμα/πλήθος



Εμφάνισε “μέσος όρος τάξης”, μέσος όρος


Αλλιώς 



Εμφάνισε “δεν δόθηκαν μαθητές”

 
Τελος_αν

Αν μέγιστος < > -1 τότε 
! έλεγχος αν είχα μέγιστο 



Εμφάνισε μέγιστος

Τέλος_αν
Τέλος πρώτο_παράδειγμα 
· Η λύση της άσκησης έγινε βήμα – βήμα με βάση την επανάληψη που έχουμε, καθώς στην ουσία τα ερωτήματα δομούνται με βάση αυτή
· Όλα τα παραπάνω βήματα είναι ενδεικτικά, και είναι η γενική περίπτωση. Πάντα χρειάζεται και την δική μας πινελιά, δηλαδή να τα προσαρμόσουμε στην εκάστοτε άσκηση που έχουμε

· ΠΛΕΟΝ ΕΜΕΙΝΕ ΜΟΝΟ ΝΑ ΤΑ ΔΙΑΒΑΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΛΥΣΟΥΜΕ ΠΟΛΛΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ…………….. 

· ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΚΑΛΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ   

